

# За физкультурные КАФАРЫ!

Орган партбюро, профкома, месткома, комитета ВЛКСМ и ректората  
Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института  
физической культуры имени П. Ф. Лесгафта.

№ 13 (1125)

Пятница, 15 апреля 1983 г.

Цена 1 коп.

Газета издается с 1940 года

## ФПК: обширная зона влияния

15 лет назад факультет по-  
вышения квалификации наше-  
го института принял первых  
слушателей.

— С тех пор, — говорит де-  
кан факультета, доцент  
В. И. Киселев, — здесь прошли  
переподготовку...

Владимир Иванович, любя-  
щий четкость и точность во  
всем, для верности заглядыва-  
ет все-таки в свой блокнот и  
сообщает:

— Переподготовку за эти  
годы прошли 7246 человек.

Редакция нашей газеты по-  
просила В. И. Киселева рас-  
сказать о вверенном ему фа-  
культете подробнее. Его мате-  
риал об этом мы и печатаем  
сегодня.

Согласно планам Министерства высшего и среднего специального образования СССР и Министерства просвещения СССР «зона влияния» факультета на сегодня — это кафедры физического воспитания 123 вузов Северо-Запада, а также ряда педагогических институтов и университетов из других районов страны. Численность только этой категории слушателей ФПК — преподавателей вузов — составляет 400 человек. 70 преподавателей присыпают к нам для переподготовки средние учебные заведения Ленинграда, других городов.

Многие годы на факультете действуют тренерские курсы по-вышения квалификации по различным видам спорта, организуемые Всесоюзным советом ДСО профсоюзов. С сентября по июнь систематически функционируют десять потоков этих курсов (по 25 человек в каждом) — для гимнастов, лыжников, шахматистов, пловцов и др.

С 1982 года, по решению Лен-

горисполкома, факультету предложено разработать еще одну форму учебы — курсы повышения квалификации организаторов массовой физической культуры и производственной гимнастики, ведущих работу в жилищной системе Ленинграда. В ноябре 1982 года была проведена учеба первой, экспериментальной, группы, а в апреле нынешнего года планируется организовать такую учебу еще для двух потоков общей численностью 60 человек.

Еще одна форма учебы ФПК — это стажировка преподавательского состава (в том числе и иностранных специалистов). За год факультет принимает 50 стажеров. В их числе есть и кандидаты наук, доценты, заведующие кафедрами. Так, в этом году стажировался у нас доктор педагогических наук, профессор факультета физического воспитания Педагогического института им. Герцена Н. К. Меньшиков.

Всего же разными формами учебы на факультете в течение

учебного года охватывается более 700 человек.

Задача факультета, преподавателей кафедр, ведущих занятия, — так разрабатывать, совершенствовать лекционные курсы, семинарские и лабораторные занятия, чтобы слушатели получали самые новейшие знания по тем или иным предметам.

Учебный план включает в себя лекционные занятия по общественным, общетеоретическим и медико-биологическим дисциплинам, большое количество часов отводится занятиям по специализациям, изучаются вопросы, связанные с научно-методической работой, с комплексом ГТО в учебных заведениях, с организацией мероприятий массовой физической культуры, слушатели знакомятся с библиографией основной специальной литературы. Мы предоставляем нашим подопечным возможность посещать соревнования и учебные базы, участвовать в просмотре уроков.

Например, группа преподавателей по легкой атлетике побывала на крупных соревнованиях — мемориале В. И. Алексеева, специализирующиеся по лыжному спорту видели международные соревнования «Кавголовская лыжня», тренеры по гимнастике ознакомились с учебно-спортивной базой Дворца пионеров имени А. А. Жданова. Немаловажное значение имеет обмен опытом между слушателями и проведение практических занятий.

Читают лекции для слушателей, ведут практические занятия опытные специалисты — профессора Н. И. Пономарев, В. В. Васильев, А. Г. Дембо, доценты Т. М. Каневец, К. В. Борщук, Г. Д. Горбунов, В. М. Выдрин, К. М. Иванов, М. П. Сорокин, Е. И. Кудрявцев, В. И. Зедгенидзе, Е. Р. Яхнитс, А. И. Фаламеев, старший преподаватель Ю. П. Мельников и др.

Многие слушатели проявляют большой интерес к научно-исследовательской работе, и в период учебы они знакомятся с научной литературой, консультируются на кафедрах по вопросам выбора тем для диссертационных работ, завязывают контакты с научными руководителями. В дальнейшем итогом таких контактов становится написание диссертационных работ. 24 февраля с. г., например, успешно защитил кандидатскую диссертацию слушатель ФПК из Барнаула С. В. Резниченко (научный руководитель — профессор К. Т. Булочки).

Недавно наш ФПК стал новоселом: мы получили новые рабочие

**Лекции  
пропагандистов-  
студентов**

197 лекций в трудовых коллективах Октябрьского и других районов Ленинграда прочитали только в этом учебном году студенты — слушатели отделения лекторов факультета общественных профессий института. Темы выступлений молодых пропагандистов — «Продовольственная программа СССР», «Решения коябрьского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС», «60-летие образования СССР», в миниатюре изложены в виде лекций.

Л. БОГОМОЛОВА

помещения. В связи с этим значительно улучшились условия для работы. Появилась возможность оснастить современным оборудованием и аппаратурой закрепленную за факультетом аудиторию на 90—100 мест, где проводятся лекции для потоков слушателей.

Своё постоянное место для проведения занятий — аудиторию на 25 мест получили курсы тренеров. В общежитии № 4 для слушателей факультета закреплен целый этаж. Правда, проблем с размещением, с улучшением бытовых условий в общежитии пока еще много.

Сталкиваемся мы со сложностями и при планировании нагрузки преподавателям, ведущим учебную работу на факультете, в печатании методической литературы и др.

Вместе с тем, для совершенствования деятельности факультета сделано немало. Заслуга в этом и немногочисленного штата факультета. Но в первую очередь доброе слово нужно сказать в адрес доцента Р. Я. Хентова, которому довелось организовать ФПК и вести его в течение 14 лет (до прошлого года). Большую работу проводит методист, ветеран института М. И. Быстрова. Существенную помощь в размещении слушателей в общежитиях оказывают на общественных началах аспиранты Ю. Н. Рыкунов и В. И. Енин.

Желающих пройти курс учебы на факультете год от года становится все больше, о чем свидетельствует и огромный поток писем, масса телефонных звонков, заявок, значительное число которых содержит просьбы различных ведомств, министерств организовать дополнительные группы для слушателей.

Государственная важность нашей работы, ответственность за переподготовку вузовских и тренерских кадров, за выполнение решений XXVI съезда КПСС о совершенствовании спортивной, массовой физкультурной работы среди советских тружеников обязывает нас постоянно искать новые формы учебно-воспитательной, методической и научно-исследовательской работы. И мы сделаем все, чтобы поставленную перед нами задачу выполнить с честью.

В. КИСЕЛЕВ,  
декан факультета повышения квалификации, доцент  
На снимках: (сверху вниз слева направо) на ФПК — идет лекция; методист факультета М. И. Быстрова среди слушателей; занятие ведет кандидат психологических наук, доцент Г. Д. Горбунов.  
Фото Н. Каплуновского

Комитет по физической культуре и спорту при Совете Министров СССР присвоил звание заслуженного мастера спорта (фигурное катание):  
Баловой Елене Александровне (Ленинград, «Труд»).  
Васильеву Олегу Кимовичу (Ленинград, «Труд»).

## ВЫСОКИЕ ЗВАНИЯ



## «Олимп» формируется

Нынешним летом, в июле, как и в прошлые годы, бригада студентов института будет работать в составе интернационального стройотряда в братской Болгарии. Предстоит напряженный труд на полях агропромышленного комплекса в Ново Село. Затем в течение двух недель лесграфты побывают в Софии, Варне, Руе, ознакомятся с достопримечательностями Болгарии.

Комитет комсомола объявил конкурс среди студентов на право быть включенным в состав интербригады, которая, по тради-

ции, будет называться «Олимп». Автор этих строк в конце марта побывал у наших коллег в Высшем институте физкультуры имени Г. Димитрова. Разговор шел о предстоящем приезде лесграфтовцев в Болгарию. Одновременно в Ленинграде будет работать бригада студентов из болгарского инфильтрута. Мы говорим нашим друзьям: «Добро пожаловать!» А в Болгарии готовы так же радушно принять бойцов «Олимпа».

А. НИКИТИН,  
секретарь комитета ВЛКСМ  
института

## НА ПРАКТИКЕ

### Фоторепортаж



Позади практика студентов двух старших курсов. Мы публикуем сегодня несколько снимков, на которых запечатлен ряд моментов, напоминающих о тех напряженных, занятых интересными делами днях.

На снимках: (сверху вниз): 185-я школа, идет разбор урока студентки 4-й группы III курса спортивного клуба «Большевик», практиканты - четверокурсники принимают нормативы ГТО у заводских физкультурников; 246-я школа, конкурсный урок проводит студентка О. Санникова (4-я группа III курса педфака); жюри конкурса (на нижнем снимке) обсуждало ее урок строго, но оценку она получила высокую — «отлично».

Фото В. КАПЛУНОВСКОГО  
и Б. СПЕКТОРА

## ЗА ФИЗКУЛЬТУРНЫЕ КАДРЫ

## КАК ДЕЛА, ВЫПУСКНИК?

## МАЛЬЧИШКИ В ТРЕНЕРА ВЕРЯТ

Что и говорить, в соревнованиях «Золотой шайбы» нынешнего сезона мальчишки из команды «Труд» Ломоносовского района проиграли по всем статьям. Конечно, старались, боролись изо всех сил. Но их соперники по группе в полуфинале были все-таки готовы к играм лучше. Да и лед, неловко и вместе с тем азартно выступлений в подобных соревнованиях у них побольше. Ведь четырнадцатилетние игроки «Труда» играют вместе только второй год, с тех пор как тренером у них стал Виталий Викторович Богданов.

Интересно его знакомство с мальчишками. Выпускник Института физкультуры им. П. Ф. Лесгафта В. Богданов десять лет назад возглавил в Ломоносове юношеские и взрослые хоккейные дружинки, успешно подготовил их к выступлениям в местных соревнованиях, проводил боль-

шую работу по пропаганде хоккея в коллективах физкультуры, общественных началах объединил А однажды он, житель поселка их в один коллектив — команду Большая Икора, уезжая утром на «Труда». И вместе они стали готовиться к играм всесоюзного турнира.

Не забывал тренер заботиться и о качестве льда, о форме ребят. Хотя делать это ему было непросто. Ведь все два года В. Богданов работает с командой один. А одному-то на пять лишь изредка оглядываясь на уже внимания пацанам, чем хотелось бы.

И все-таки мальчишки от тренировки к тренировке, от игры к игре становятся все более умелыми спортсменами, а все вместе — сплоченной командой. Они очень верят в своего тренера, в то, что победы у них впереди.

Л. БЕЗРУКОВА,  
выпускница института, наш корр.

## На малом факультете

## ПООЩРЕНИЯ ЭНТУЗИАСТАМ

Грамотами института награждены студенты, активно участвующие в работе малого факультета, действующего в школах и жилконтакторах Октябрьского района. Это Александр и Марина Солтан, Я. Лазарь, С. Карпов, И. Бочарникова, О. Тимофеева, М. Бадаева, С. Булгакова, А. Косенкова, А. Петряев, Ф. Ханова, В. Петунин, С. Невоструев и М. Филиппова. Родителям Г. Блиновой, Е. Казаковой, О. Долговой, О. Черезовой, С. Немчиновой и М. Лепешкиной комитет ВЛКСМ послал письма, в которых выразил благодарность за воспитание их детей.

В. ПОПОВСКИЙ,  
декан малого факультета  
института, преподаватель ка-  
федры спортивных игр

## Приглашает Академкнига

Магазины «Академкнига» приглашают ознакомиться с тематическими планами на III квартал 1983 года и оставить предварительные заявки на печатающиеся книги издательства «Наука». Литература, выпускаемая издательством «Наука», энциклопедична по своей тематике и освещает многие разделы общественных, естественных и технических наук. Прием заказов по тематическому плану на III квартал 1983 г. будет производиться до 1 мая 1983 г.

Предварительный заказ гарантирует вам своевременное приобретение нужной книги как за наличный, так и по безналичному расчету.

Адреса магазинов «Академкниги»:

Литейный пр., 57;

В. О. Таможенный пер., 2 и 9-я линия, д. 16;

г. Пушкин, Пушкинская ул., д. 27/44.

## ЮРИДИЧЕСКАЯ КОНСУЛЬТАЦИЯ

## ЛЬГОТЫ МАТЕРЯМ

Постановлением Госкомитета СССР по труду и социальным вопросам и Секретариата ВЦСПС от 29 апреля 1980 г. утверждено Положение «О порядке и условиях применения труда женщин, имеющих детей и работающих неполное рабочее время», где предусматриваются общие и специальные правовые нормы, обеспечивающие женщинам более благоприятные условия труда.

Неполное рабочее время (неполный рабочий день или неполная рабочая неделя) может устанавливаться по соглашению между администрацией и женщиной, имеющей детей, как при приеме на работу, так и в случаях, когда в связи с необходимостью ухода за детьми женщина не может работать полное рабочее время. Оплата труда в этих случаях производится пропорционально отработанному времени или в зависимости от выработки.

Прием женщин, имеющих детей, на работу с неполным рабочим днем или неполной рабочей неделей производится на общих основаниях. Запись в трудовую книжку о приеме на работу вносится без указания о работе на условиях неполного рабочего времени.

Неполное рабочее время устанавливается как без ограничения срока, так и на любой, удобный для работницы срок. Например, на период учебного года, достижения ребенком определенного возраста и т. д.

Отделы кадров в приказе (распоряжении) о приеме женщин, имеющих маленьких детей, на работу с неполным рабочим временем (или переводе на такой день) указывают срок работы, продолжительность рабочего времени и его распорядок в течение рабочего дня или рабочей недели (т. е. конкретные часы работы).

Режимы труда, устанавливающиеся при работе с неполным рабочим временем, могут предусматривать:

— сокращение продолжительности ежедневной работы (смены) на определенное количество рабочих часов во все дни рабочей недели.

— сокращение количества рабочих дней в неделю при сохранении нормальной продолжительности.

А. КУЗЬМЕНКО,  
юрист консультанта института